



2
 Сегодня мы знакомим читателей с двумя новыми российскими законами — «О налоге на добавленную стоимость» и «Об акцизах». Вот как проиллюстрировал свое отношение к ним карикатурист М. Ларичев.



3 стр.
 Никто не забыт, ничто не забыто... И никогда не должно предаваться забвению. На публикации Книги памяти откликнулись многие люди, чьи близкие не вернулись домой с полей Великой Отечественной.



ЧИТАЙТЕ В СПЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ
 ● Распался СССР. Что дальше?
 ● Как бороться с промышленным ракетом?

«Я ПОКИДАЮ СВОЙ ПОСТ С ТРЕВОГОЙ, НО И С НАДЕЖДОЙ»

МОСКВА, 25 декабря. (ТАСС). Михаил Горбачев выступил сегодня на Центральном Телевидении с обращением к народу. Он сказал:
 «Дорогие соотечественники! Сограждане! В силу сложившейся ситуации с образованием Содружества Независимых Государств я прекращаю свою деятельность на посту Президента СССР. Принимаю это решение по принципиальным соображениям. Я твердо выступал за самостоятельность, независимость народов, за суверенитет республик. Но одновременно и за сохранение союзного государства, целостности страны. События пошли по другому пути. Возобладала линия на расчленение страны и разъединение государств, с чем я не могу согласиться. И после алаш-атинской встречи и принятых так решений моя позиция на этот счет не изменилась. Кроме того, убежден, что решения подобного масштаба должны были бы приниматься на основе народного волеизъявления. Тем не менее я буду делать все, что в моих возможностях, чтобы соглашения, которые там подписаны, привели к реальному согласию в обществе, облегчили бы выход из кризиса и процесс реформ».



Выступая перед вами в последний раз в качестве Президента СССР, считаю нужным высказать свою оценку пройденного с 1985 года пути. Тем более что на этот счет немало противоречивых, поверхностных и необъективных суждений. Судьба так распорядилась, что когда я оказался во главе государства, уже было ясно, что со страной неблагополучно. Всего много: земли, нефти и газа, других природных богатств, да и умов и талантов Бог не обидел, а жилием хуже, чем в развитых странах, все больше отставало от них. Причина была уже видна — общество задыхалось в тисках командно-бюрократической системы. Обремененное обслуживающей идеологией и нести страшное бремя гонимых, оно — на пределе возможностей. Все попытки частичных реформ — а их было немало — терпели неудачу одна за другой. Страна теряла перспективу. Так дальше жить было нельзя. Надо было радикально все менять. Вот почему я ни разу не пожалел, что не воспользовался должностью генерального секретаря только для того, чтобы «подарить» несколько лет. Считаю бы это безответственным и аморальным.

Я понимал, что начинать реформы такого масштаба и в таком обществе, как наше, — труднейшее и даже рискованное дело. Но и сегодня я убежден в исторической правоте демократических реформ, которые начаты весной 1985 года. Процесс обновления страны и коренных перемен в мировом сообществе оказался куда более сложным, чем можно было предположить. Однако то, что сделано, должно быть оценено по достоинству. Обществу получило свободу, раскрепощаются политически и духовно. И это — самое главное завоевание, которое мы добились еще не осознавая, а потому что еще не научились пользоваться свободой. Тем не менее проделана работа исторической значимости: ликвидирована тоталитарная система, лишавшая страну возможности давно стать благополучной и процветающей.

Совершен прорыв на пути демократических преобразований. Реальными стали свободные выборы, свобода печати, религия, предпринимательства, уменьшения монополизма отраслей и предприятий, без системы социальной защиты бюджетных и малочисленных категорий населения отпущены цены на свободу принесет обществу больше, чем подавлению большинства людей. А. Тулеев рассказал о своей беседе с вице-президентом А. Руцким.

Жизненно важным мне представляется сохранить последние лет. Они выстраданы всей нашей историей, нашим трагическим опытом. От них нельзя отказываться ни при каких обстоятельствах и ни под каким предлогом. В противном случае все надежды на лучшее будут похоронены. Обо всем этом я говорю честно и прямо. Это мой моральный долг.

Сегодня хочу выразить признательность всем гражданам, которые поддержали политику обновления страны, являющейся в осуществлении демократическим реформ. Я благодарен государственным, политическим и общественным деятелям, миллионам людей за рубежом — тем, кто понял наши замыслы, поддержал их, помогал нам наравне, в искреннее сотрудничество с нами. Я покидаю свой пост с тревогой. Но и с надеждой, с верой в вас, в вашу мудрость и силу духа. Мы — наследники великой цивилизации, и сейчас от всех и каждого зависит, чтобы она возродилась к новой современной и достойной жизни.

Хочу от всей души поблагодарить тех, кто в эти годы вместе со мной стоял за правое и доброе дело. Наверняка каких-то ошибок можно было бы избежать, многое сделать лучше. Но я уверен, что раньше или позже наши общие усилия дадут плоды, наши народы будут жить в процветании и демократическом обществе. Желаю всем вам всего самого доброго.

В декабре 1991 года Горбачев свергла новая номенклатура, которая когда-нибудь приобретет и настоящую демократию. Номенклатура, мешавшая не в рамках человеческого, а в рамках своих конкретных республик: России, Украины, Казахстана и т. п. — пока их нельзя назвать гражданами мира. И войдут они, главным образом, в историю своих стран. Горбачев же — в историю человечества в целом. В этом его главная трагедия и главная победа — он не стал национальным героем, он стал героем интернациональным.

В телефонном разговоре, который состоялся 25 декабря около 17 часов по московскому времени, Михаил Горбачев сообщил Президенту США Джорджу Бушу, что передает ядерную кнопку Борису Ельцину. Он сказал так же, что подготовил Указ о сложении обязанностей Верховного Главнокомандующего и передает право на применение ядерного оружия Президенту России.

Председатель областного А. Г. Тулеев подтвердил свою позицию относительно неподготовленности общества к либерализации цен. На пресс-конференции в редакции «Кубзбасс» он заявил, что без

опережающей приватизации собственности, уменьшения монополизма отраслей и предприятий, без системы социальной защиты бюджетных и малочисленных категорий населения отпущены цены на свободу принесет обществу больше, чем подавлению большинства людей.

А. Тулеев рассказал о своей беседе с вице-президентом А. Руцким.

В. ЛУНИН.

ГОРБАЧЕВ УШЕЛ. ЧТО ОСТАЛОСЬ?

25 декабря вечером мы выслушали прошлое слово Горбачева. Не знаю, как другим, а мне показалось, что вместе с ним уходит ощущение своей большой страны за плечами. Он последний застал ее единые бастионы, и как бы мы ни отнеслись к Содружеству, как бы ни сознавали необратимость хода времени и событий, может быть, даже неизбежность того, что произошло, а все-таки пока был Президент Горбачев, была еще наша общность страны. И он сумел, несмотря на торпливую суету на властным олимпом новых денежных государств, сохранить личное достоинство и достоинство власти, преемственность процесса государственности, дальновидно позаботившись тем самым о ее легитимности на новом отрезке истории. Горбачева ругали в очерках за развал этой самой страны и государственности, демократии, требовали его отставки, когда он уклонялся к правым, победителем августа, в том же августе, когда он уклонялся к левым, победителем августа. И вильсонский след его политических колебаний или исторически неизбежных уступок? Это мы узнаем позднее, когда устоится время. Но запомним, что именно Горбачев и именно без крови — без гражданской войны — сумел вывести трехсотмиллионный народ из плена тоталитаризма. У него хватило не только гибкости и упорства в исполнении цели — у него хватило просвещенного демократизма, чтобы быть последовательным в своей цели. Он не стал диктатором, или, как он выразился, «царем», удержавшись от давления на несогласных, наконец, не хватилось отстаивать свою власть после организации Содружества. Он сохранил в истории свое лицо. Отдалим себе отчет: все это он поставил ниже выбора народа в лице его, может быть, не всегда достойных этого избранных. А сами избранные, его последователи, будут воссоздать личность демократической государственности Горбачева, который должен был — и очень хотел — выдержать марку по мировым меркам демократии. Так или иначе, благодаря ему нам будет теперь с кем и с чем сравнивать на отечественной политической ниве. Наконец, Горбачев, единственный из советских влиятельных, заслуживший доверие и поддержку интеллигенции. И, конечно, он на голову выше остальных как политическая фигура, по масштабу мыслей и действий. Стоит только вспомнить решимость, с какой он пошел на разоружение, переступив через самый грозный, через самый темный наш классовый предрассудок, возвращений в семью 37-го года и народной бедой 41-го года. Михаил Горбачев, наверное, когда-нибудь напишет, откуда пошел росток его сомнения в системе, которая так охотно приняла его и использовала его политическое дарование. Поэзия личного воображения может быть, просто романтическое, но ведь не сам Михаил Сергеевич и раз в последнее время вспоминал Московский университет и его студенческие общины. Вспоминаю и я, так как увидел почти параллельно, а факультет журналистики и юрфак располагались на соседних этажах старого здания на Моховой. По-видимому, смерть и разоблачение преступлений Сталина антагонистично о культуре личности, которую тогда читали нам в аудиториях, застали Горбачева на последних курсах. Значит, он застал и тоже пережил ту душевную смуту, переживший историческую божество, неверие в его преступления — и нарушение клятвы, и наконец, возмущение от возвращения к чистому истоку революции. Мы верили, что, возматрившись к правде, к идеалам народной свободы — только будь честен, — и мы сможем сделать людей счастливыми. И он, даже отказавшись от КПСС, от идеологии большевизма в пользу социал-демократии, не сумел или, вернее, не захотел затопить этот источник, то есть самую идею справедливости для всех людей труда и идею социализма. И, конечно, эта идея не умрет, как жила она тысячелетия в христианстве. Время вернет ее на новом витке истории, на новом уровне развития и благополучия общества.

«ОБНАДЕЖИВАЕТ, ЧТО ПОНЯЛИ»

1. Как работает руководимое вами предприятие в сегодняшних условиях? Каковы ближайшие и перспективные цели?

2. Как оцениваете ситуацию в области — экономическую и политическую? Что можете предложить для ее улучшения?

3. Ваш взгляд на положение в стране? Что вас тревожит? Что обнадеживает?

На вопросы отвечает директор Томского завода КИДС депутат областного Совета Николай Сергеевич САРАНЦЕВ.

Во-первых, был под колпаком в выпустившей организации. Во-вторых, за мной всегда следил зоркое око торгмана, которое заступа воспринимало все и вся вверх тормашками. Когда правительство начало ратовать за развитие сельского хозяйства, наш коллектив постарался не отставать. Еще в последние буржесские годы решили закупить дерево, построить там хорошие животноводческие помещения, выращивать скот, птицу и даже пшеницу. Считали, что дело это прибыльное. Уже и с союзом договорились. Но чтобы превратить идею в жизнь, надо было объехать все торгемы и райкомы. И ведь надо мной смеялись!

мол, никак жену свою решил в меха разодеть? И вот уже пошли разговоры: Сабараев работает только ради своего благополучия. В один прекрасный день порог моего кабинета многозначительно переступил сотрудник ОБХСС. Вся моя перестроенная полигона потеряла фишко. А вот если бы тогда нам разрешили на свое усмотрение распоряжаться прибылью, мы бы, естественно, только часть постили на заработную плату, а часть — на развитие производства.

Пассивность, я много не понимаю в деятельности настоящих экономистов, тем более не понимаю как это можно было довериться академику Заславской, которая, мягко говоря, испортила в сельском хозяйстве, а теперь видимо, в нем открылось второе дыхание? Ушли из России, а там больше не понимаю как это можно было довериться академику Заславской, которая, мягко говоря, испортила в сельском хозяйстве, а теперь видимо, в нем открылось второе дыхание? Ушли из России, а там больше не понимаю как это можно было довериться академику Заславской, которая, мягко говоря, испортила в сельском хозяйстве, а теперь видимо, в нем открылось второе дыхание?

ПОСТАНОВЛЕНИЕ Верховного Совета РСФСР

О порядке введения в действие Закона РСФСР «О налоге на добавленную стоимость» и Закона РСФСР «Об акцизах»

Верховный Совет РСФСР постановляет:

1. Ввести в действие с 1 января 1992 года Закон РСФСР «О налоге на добавленную стоимость» и Закон РСФСР «Об акцизах».

2. Установить с 1 января 1992 года на территории РСФСР налог на добавленную стоимость по реализации товаров, в том числе производственно-технического назначения, ввозимых, работ, оказанных услуг, а также акцизы на отдельные виды товаров.

3. С введением указанных в пункте 1 настоящего Постановления Закона РСФСР отменить взимание налога с оборота и налога с продаж.

4. Государственной налоговой службе РСФСР по согласованию с Министерством экономики и финансов РСФСР в трехдневный срок разработать и издать инструкции о порядке исчисления и уплаты налога на добавленную стоимость и акцизов.

Председатель Верховного Совета РСФСР
 Р. И. ХАСБУЛАТОВ

Москва, Дом Советов РСФСР 6 декабря 1991 года

Встреча в редакции

М. Кислюк распорядился создать финансовую комиссию. И поставил целью: узнать, откуда председатель облсовета А. Тулеев взял деньги для покупки и зарплата учителям и медикам. Мы теперь живем не в Российской Советской Федерации Социалистической Республики, а просто в Российской Федерации (России), где это проголосовали 15 декабря Верховный Совет.

